

## 核心提示

日前,广东花城出版社重磅推出《烟草局长之第十九洞》。这是国内首部全方位表现烟草行业潜规则的作品,该书作者卢一基在烟草行业工作20年,因此该书也被称作一个资深烟草从业者的私密笔记。

多年来假烟为何屡打不绝?其背后隐藏多少鲜为人知的故事?



## 1 大多数烟民都抽过假烟

据调查,超过90%的烟民都有抽过假烟或者买过假烟的经历,可笑的是,我们自己并不知道。甚至有的人抽了一辈子的烟,根本不知道抽过假烟。卢一基接受本报采访时表示,“作为在烟草行业潜伏20年的专业作家,希望能通过本书告诉读者烟草制假售假的惊人秘密!”

卢一基告诉记者,假烟一直有市场,假烟的危害没有假酒、假奶粉那么明显。前几年,市场上有将荷叶切成丝做假烟的,最



卢一基:中国作家协会会员,曾任广东省韶关市艺术研究室主任,韶关市文联专职副主席,广东省烟草专卖局办公室主任、法规处处长。曾务农,当过乡村小学教师、县文化馆馆员、专业作家,同时也是一个资深烟民。

## 内容简介

在南方沿海,一个被定性为“卷烟制假重灾区”的中等城市广平,迎来了省烟草专卖局下派到市局(公司)挂职任一把手的法律系高才生马骏。从此,广平市卷烟打假风起云涌,专卖执法疲于奔命,假烟团伙新招迭出;陆续演绎了两面线人、真假老板、阴阳举报等诡异的事件。最终,马骏不得不认同市政府的思路:卷烟打假没有穷期,只能把制假团伙赶出本地——而造成这一局面的根本原因却令人匪夷所思……

(本组稿件据《广州日报》)

## 2 假烟利润堪比毒品

本书写到最后,烟草打假没有穷期,最后只能把制假团伙赶出本地。作者表示,这是全国很多地方烟草执法遇到的同样尴尬。那么假烟究竟有多猖狂?为何有如此众多的人敢冒着巨大风险制假?

卢一基表示,其实烟草局也主动提出改革,但烟草执法无法与地方执法有效配合,这是打击效果不明显的原因。假烟泛滥,除了低廉的材料成本和少许人工费,再没有其他开支。比如一条售价500元的香烟,成本费最低的只需要几元钱,相当于一盒烟几毛钱的成本,质量好一些的,也不过区区几十元钱,然后逐级批发出去,到了终端市场,售价却和真烟相差无几,可以说

是百倍的利润。烟草走私造假为何如此猖獗?有专家一语道破:有贩毒利润,却没贩毒风险。卢一基分析认为,假烟不产生直接、剧烈的社会危害,所以没有相应的利益集团对此进行激烈抵制。

此外,在烟草走私造假过程中,很多层面的人都能获取高额回报。就连包装所需要的烟箱、烟盒、锡箔纸、塑料外包纸等各项材料,这些边角料的生意也养活了大批的人。

烟草行业存在这么明显的弊端,却无力遏制,缘何?曾经做过烟草专卖局法规处处长的卢一基表示,“这些弊端一定会随着烟草体制的改革而消失,但是目前想要彻底杜绝,还很难。”

# “烟草局长” 揭秘烟草造假 背后的黑手

## 对话作家卢一基:

写书初衷并不是要揭露  
烟草行业的潜规则

记者:您写本书的初衷是什么?

卢一基:写这本书,其实本意并不是如很多评论家所指的要揭露这个行业的潜规则。只是写烟草这个行业的故事,必然要涉及很多。这跟我的经历有关,在进入烟草局工作之前,我就是一个专业作家,进入这个行业后,发现烟草王国有很多鲜为人知的故事。作为作家,我一直想创作跟烟草相关的小说,但由于后来进入管理工作,文学梦想被搁置一边,但这二十年,一直在积累。我熟悉烟草这个行业,所以当我从岗位上下来后,终于又可以重新回到文学。其实,烟草局长这个题材我会写一个系列。

记者:本书的书名让读者有点困惑:《烟草局长之第十九洞》。故事是从烟草局领导打高尔夫球开始,众所周知,高尔夫球只有18洞,为什么书名会说成19洞这样的字眼?

卢一基:这本书故事的发地,是一个被定性为“卷烟制假重灾区”的中等城市广平,书名用19洞,其实是指出当下烟草制假的另外一个黑洞,希望读者阅读完后,能够一起来思考。

记者:有人提出烟草行业要彻底实行政企分开,对此,你怎么看呢?

卢一基:其实,针对烟草行政企分开的建议,现在只有广东一个省在实验中。烟草行业的问题,行业内本身也意识到了,也出台了很多内部管理制度,但收效甚微。烟草行业的出路是建立现代企业制度。

目前,全国仅广东烟草实行了股份企业制的运作。这样一来,由于地方也有了经济利益,在烟草执法方面效果要好很多,广东假烟泛滥的比例全国最低,大约是10%,远远低于国内的平均水平,这也许是这个行业的一种突破。

## 假烟鉴别小贴士

在采访中,卢一基给烟民支招假烟鉴别的四个方法:

首先,要仔细看包装的外观。虽然目前假烟制造者的技术工艺已经比较先进,但真烟的防伪包装一般是进口的,比如激光防伪,假烟基本上没有。

其次,要看烟丝。真烟的烟丝由于生产线机器设备先进,烟丝一般有一定的长度,而假烟因为机器设备的原因,其烟丝比较碎。

第三,品尝。读者在吸的时候,如果吸阻大,不顺畅,就极有可能是假烟,因为卷烟生产过程中烟丝的蓬松程度假烟很难掌握。

第四,比较口感。假烟制造者因为没有处理焦油的措施,因此口感会有很重的焦油味道,而真烟在制作过程必须经历一个“膨化”过程,降低烟丝的焦油含量,假烟不可能做到这一步。

蒋雯丽推出首部著作《姥爷》,再掀亲情话题:

# “有些事再不做就来不及了”

日前,蒋雯丽首部著作《姥爷》在京举行盛大首发式。倪萍、李静、六六等圈内好友前来捧场,畅聊亲情故事。

对于蒋雯丽出书,《蜗居》作者六六表示压力很大,在现场面对媒体埋怨,蒋雯丽这是在抢她的饭碗。蒋雯丽接受采访时表示,“有些事再不做就来不及了。有些事再想做也来不及了,我写的是一个真实的故事。”

以蒋雯丽内心积淀30年、对姥爷始终不变的真挚情感为依托,添加诸多生活细节,从蒋雯丽幼年时期,年近八十岁的姥爷照顾她——帮她洗澡,给她喂饭、带她上学,到文章最后姥爷弥留之际生活不便、反应迟钝,她给姥爷喂饭、帮姥爷洗澡、照顾姥爷……娓娓道来,感人至深。

## 呼吁行孝要趁早

蒋雯丽动情地说:“有些事再不做就来不及了。有些事再想做也来不及了。”呼吁读者行孝要趁早。

蒋雯丽表示,姊妹三个只有她是从小由姥爷带大的,因此跟姥爷感情最深。她说:“姥爷一直在帮我,从小时候带我长大,到我考电影学院讲述姥爷的故事被录取,再到第一次导自己的电影,出版第一本书,我的每一步都跟姥爷有关,每一步都是爱。我想把这种生命的传承、这种爱写出来。”

她自称,自己的价值观深受姥爷影响:“姥爷对人一视同仁,乐善好施,不管谁到我家,都用很贵的茶招待。记得有个马爷爷,大概每周三中午来我家要饭,每次姥爷都让我拿5块钱放到他的碗里。有一段时间他没有来,我们还担心他是不是生病了。直到现在,我在路上碰到乞讨的人一定会给钱。对比姥爷那个时候,今天我们富裕很多,但同时也丢失太多。”

对话蒋雯丽:  
写作比拍摄更自由

记者:童年的蒋雯丽是怎么样,在写作《姥爷》的过程中,感触较

深的是什么?

蒋雯丽:童年的我是一个忧郁的小孩,不太跟外界打交道。比较爱幻想,生活在自己的世界里。一个女孩子慢慢长大,姥爷像一棵大树,孩子像一棵小树,小树慢慢成长,最后大树倒下了,小树长大了。这是我最想表达的东西。同时,我也想达到一种反哺之心。《我们天上见》,不是为了让我们在天上见,而是为了我们今天能够更好地相见,更好地与父母相处。

记者:这本书从您自编自导的电影《我们天上见》的剧本改编而来,当追忆变成文字,感觉有什么不同?

蒋雯丽:除了怀念姥爷,我惊讶地发现,中国30年的变化太快了。现在我们物质丰富了,可人们的心态、幸福指数却在下降。我特别希望这部电影能带给人们一个关注,哪怕只是一个片刻宁静,一种暂时的回归,回到我们曾经的生活。

记者:在您眼里文字和影像表达的差异在哪里?

蒋雯丽:文字表达更自由,你可以想哪写哪,影像要实现,需要很多条件。

记者:您自己当导演,是不是受到顾长卫老师的影响?

蒋雯丽:没有。我之所以会导《我们天上见》,就是因为姥爷。很小的时候我就想把姥爷这个人写出来,但我一直觉得我的水平达不到,表达不了在我心里那份沉甸甸的情感。一直到了我长大以后,当我想写的时候,突然有一天我就感觉到,很多画面都在眼前。我就想,干脆拿个摄像机把它拍下来就行了,我写的好多东西都像画面一样,这个是我自己的故事,别人没这感触。

(据《广州日报》)

## 读书 | 5 北方联合书城 特别推荐

## 《弹头十字架》

《弹头十字架》讲述某次艰苦的边境战争最后防御阶段,某驻防连在一战中的故事。与常见的战争题材小说不同,作者施放没有浓墨重彩描述视觉化的战争场面,而是反复扫描、观察士兵在特殊而又艰苦的战场环境下的状态。

施放说:“我曾参加过保卫祖国边境的战争,亲临战场两年五个月。但我没有直接在小说中写那一场具体的战斗,而是尽量淡化具体的时代背景,这样可以更聚焦地思考战争的本质。”

对《弹头十字架》,莫言在序文中做了细致分析:“施放兄跳出了一般战争小说循名求实的老路,大胆地淡化了时代背景,对这场战争进行了抽象化的处理。他用雕刀般的深刻和工笔画般的细腻营造出了几个洞穴——这让我联想到‘人类灵魂实验室’的说法。”



## 《二把手2》

何东阳调到西州市担任代理市长后,看似位居一人之下,众人之上,呼风唤雨,风光无限,却又不得不时刻奉上慎下,进退维谷。

煤矿塌方、河水污染、群众上访、艳照曝光、刑警队长跳楼、美女卧底现身等一系列事件的发生,一下把何东阳推到了风口浪尖。他向上访群众夸海口要治理津津河污染,却因与官方利益发生冲突举步维艰,一边是他要关怀的弱势群体,一边是给他发官帽的上司,两难之中的他又是如何运用官场明暗规则化解危机的?

著名作家唐达天揭示官场老二的生存之道,讲述副手的处事技巧及其夹缝中求升迁的复杂与隐秘。

《王立群读〈史记〉:  
汉武大帝(全本)》

北击匈奴,南征西域,经营东南,开拓辽东,他缔造了此后两千年中华帝国的基本轮廓,他实现了一个国家前所未有的盛况,他树立了一个民族彪炳千秋的自信。独尊儒术,崇信方士,诬忠之祸,轮台罪已,他的一生充满了传奇,充满了争议。他是中国历史上第一位倡导尊儒的帝王。他是中国历史上终生致力于战争的帝王,他是中国历史上奠定大帝国地位的重要帝王。他是中国历史上第一个下罪己诏的帝王。他是中国历史上集明君与暴君于一身的帝王。他就是毛泽东的词《沁园春·雪》中提到的汉武帝。



## 《典当8》

小说以鉴别各种奇珍异宝为主线,讲述一个发生在典当行资深掌柜的传承弟子庄睿身上关于捡漏、淘宝、赌石等一系列异彩纷呈的精彩故事,真实地反映了在赝品文物、真假珠宝泛滥的当今社会。本书为第8册。



## 《对话潘基文》

本书是一个关于用正派、承诺和慷慨赢得全球信任的故事,书中潘基文首次对外界深度揭秘了国际纷争内幕及联合国的内部真相。

潘基文以东方人的思维方式主导着联合国的运作,影响着世界政局。他深谙外交是一门妥协的艺术,但在原则面前,绝不让步。他是世界上人际资源网络最广泛的外交家之一,与美国前国务卿赖斯等国际政要私交甚笃。他也成为朝核六方会谈中,各方都予以认可的人物。



## 老公不知蒋雯丽出书

首发式上,蒋雯丽老公顾长卫并未到场,蒋雯丽说:“顾老师并不知道我在写书。”对于首次出书,蒋雯丽坦言:“出这本书还是因为六六的建议,她看了《我们天上见》后打电话给我,说特别好,让我一定要出书,好让更多人看到这个故事。”

在《姥爷》一书中,蒋雯丽讲述她与姥爷真实的童年往事,姥爷可敬、可爱,对童年的蒋雯丽宠爱、教导,既悉心照顾,又严格管教。“书中许多刻画的方式,自然妥帖,是一种内心情感的流露。”六六说,“蒋雯丽的文字不浮华,不热闹。她的文字非常平实,但这种平实又让你觉得增一分太艳丽,少一分太苍白。她对文字的感觉非常好,所谓‘恰如其分’,就是像蒋雯丽这样。”

这本书在电影剧本的基础上,



电影《我们天上见》剧照



电影《我们天上见》剧照

北方联合书城黄山路店  
地址:黄山路1号(九州农贸市场对面)  
电话:0392-2165666 2178566  
考试书店老区市委家属院店  
地址:山城区红旗街五巷老市委家属院内  
电话:0392-2102888 6993888

北方联合书城淇河路店  
地址:淇河路桃源小学西侧  
电话:0392-2219222  
考试书店朝阳店  
地址:新区黄山路朝阳小学南  
电话:0392-2176966